
Forêts, bois et climat :
quels avenirs possibles ?



UN OBJECTIF : LA NEUTRALITÉ CARBONE

Concrètement,
il faut actionner 2 leviers :

Émettre
beaucoup moins

de gaz à effet
de serre

1.
Séquestrer
et stocker

le carbone

2.
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2
CO
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Il faudrait que...

400 MtCO2/an
actuellement

40 MtCO2/an
actuellement

Les émissions Les absorptions

atteindre
la neutralité

carbone

Pour limiter au maximum
le changement climatique,
la France s’est fixé 
un objectif d’ici à 2050 :

sont au coeur 
de cette stratégie

La forêt 
et le bois



Les forêts françaises
ont gagné du terrain…

Avant toute chose, quel est l’état de nos forêts ?

C’est grâce à cette dynamique 
que la forêt est 

un puits de carbone

Au cours du 20e siècle, 
la surface de la forêt 
a augmenté de 50 %
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La forêt en France métropolitaine :
et compte
11,3 milliards 
d’arbres  
(contre 9,9 milliards en 1993)

occupe désormais
17,3 millions
d’hectares

Comment les forêts françaises
sont-elles gérées ?
La gestion suit le cycle des forêts
Les arbres matures sont coupés et sont renouvelés 
par de jeunes arbres

Une fois coupé, le bois est valorisé 
pour différents usages :

Bois énergie
(chauffage et électricité)

Papier et carton

Meubles

Emballages en boisBâtiment
(constructions neuves
ou rénovations) 

Coupe de 
régénération

Cycle
entre 40

et 200 ans

Les graines des vieux
abres et les plantations
donnent de jeunes arbres

Coupe partielle :
l’éclaircie

Plusieurs éclaircies
successives



La forêt et le bois sont des réservoirs majeurs de carbone

sont aujourd’hui* stockées
dans les forêts de métropole

Au total,
2,8 milliards

de tonnes de carbone

46 %

5 %

45 %
Stocks dans la biomasse
C’est le carbone accumulé dans le bois 
des arbres vivants, grâce à la photosynthèse

4 %
Stocks dans le bois mort
C’est le carbone contenu dans le bois 
mort avant qu’il ne se décompose

Stocks dans la litière
et Les sols
Les sols et la litière contiennent 
la moitié du carbone présent 
dans les forêts !
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*en 2019

90 millions de tonnes 
de carbone contenues

À cela s’ajoutent

à longue durée de vie
dans les produits en bois

C

C

C

STOCK

On parle de CO2 quand 
c'est le gaz dans 
l'atmosphère et de 
carbone (C) lorsqu'il est 
stocké dans un matériau 
(arbre, meuble, etc)



= - 94 MtCO2 / an

Outre l’absorption de carbone,
le bois évite des émissions de CO2 

L’usage du bois à la place d’autres 
matériaux décarbone l’économie

Flux
depuis des annéeS, la forêt et le bois absorbent

et évitent des émissions de CO2  
en france

Bilan carbone de la forêt et du bois,
en MtCO2 / an sur la période 2015-2019 :
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Stockage biomasse

Stockage bois mort

Stockage litières et sols

Stockage produits bois

Substitution énergie

Substitution matériau

Chaque année, les activités 
liées à la forêt et au bois 
absorbent plus de carbone 
qu'elles n'en émettent, ce 
qui est bon pour le climat. 
Elles contribuent à réduire 
la teneur en CO2 de 
l'atmosphère, le bilan carbone 
est donc affiché en négatif.

En grandissant, les arbres 
séquestrent le CO2 et 
le stockent dans leur boisC02

C02

À leur mort, le carbone 
des arbres est transféré 
dans le bois mort

C

Une partie du carbone rejoint 
le sol et la litière qui stockent 
du carbone

C

C

Les produits bois prolongent 
le stockage de carbone

C

C

Le bois est un matériau
naturel et renouvelable



Mais les forêts sont aujourd’hui sous pression

2005-2013 2013-2021
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15 + 77  %

7,4 millions
m3/an

13,1 millions
m3/an

Avec le changement climatique : Par rapport à la période 2005-2013 :
Les conditions 
se dégradent 
(plus de sécheresses) Les crises sanitaires 

s’aggravent 
et se répètent

Les risques pesant sur 
les forêts augmentent : 
incendies, ravageurs, etc

 (croissance des arbres)  
a diminué de 4%

la production biologique

a nettement augmenté... de même 
que les coupes sanitaires

la mortalité des arbres

Évolution de la mortalité des arbres



Et les forêts absorbent moins de CO2

Mais dans tous les cas, le puits
de carbone n’est pas sans limite… 
Pour que la forêt soit un puits 
de carbone « infini », il faudrait : 

que le nombre ou la taille 
des arbres (stock par hectare) 
ne cesse d'augmenter lui aussi

que la surface des forêts
augmente en continu

c’est donc
impossible !
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Substitution
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Stockage
produits
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2010-2015 2015-2019

Même si le flux de carbone 
absorbé par la forêt est 
moins important d’année 
en année, le stock total 
en forêt augmente bel 
et bien et les forêts 
continuent donc d’atténuer 
l’effet de serre en étant 
un puits de carbone

Sur la période 2010-2015, 
la biomasse absorbait 
plus de 60 MtCO2 /an  

Sur la période 2015-2019, 
elle en a absorbé environ 
30 Mt CO2 /an

- 94
MtCO

2
 / an

- 117,6
MtCO

2
 / an



L’étude et sa méthode
Dans ce contexte, l’Institut national de l’information géographique et forestière (IGN) 

et l’Institut technologique FCBA ont mené une étude prospective d’ampleur.

L’objectif

Fournir des chiffres en appui
aux politiques publiques sur :

Le potentiel d'atténuation 
du changement climatique

par le secteur forestier

L'évolution potentielle
des ressources en bois 36 combinaisons

de scénarios se concentrent
sur la forêt (amont) 

Et une sous-sélection
de 20 combinaisons
sur la filière-bois (aval)

Une large gamme 
de scénarios
a été étudiée, prenant en compte :

À noter :

Les effets du climat sur les forêts
(3 scénarios)

La mise en place du plan de renouvellement
visant à accélérer l’adaptation des forêts 
au climat de demain (2 scénarios)
La gestion de la ressource 
incluant les coupes de bois
(6 scénarios)

Les différents usages du bois
(10 scénarios)

CO
2

Le bilan carbone
de la filière forêt-bois 

Les quantités de bois
et de biomasse disponibles

permettent d’estimer :
(et non de prédire)

Ces scénarios,
à horizon 2050,



Comprendre ce qu’il se passe en amont... et en aval

forestier
Amont

filière
Aval

Simulations des dynamiques
naturelles et des coupes

Usages et 
transformation des bois

Bilan
carbone Adéquation

Stocks et flux
de carbone écosystème

Stocks et flux
de carbone filière

volumes disponibles et
usages potentiels des bois

Évolution
de la demande

Effets du changement
climatique

Plan de
renouvellement

Scénarios 
de gestion

Allocation de la récolte
additionnelle



Différents scénarios ont été étudiés 
Filière

= Comment est valorisée 
la récolte de bois ?

Entre scénarios de filière, 
les usages évoluent vers :

plus de bois matériau

et de recyclage

et moins de bois-énergie

10 scénarios
selon l’évolution 

de la demande et les besoins

l’industrie,

l’énergie...

pour la construction,

Gestion
= Quel niveau

de récolte de bois ?
Deux indicateurs permettent de la mesurer : 

de 70 %
(maintien taux actuel)

Taux de prélèvement

de 80 % en 2030
Taux de prélèvement

de 100 % en 2035
Taux de prélèvement

53 Mm3

récoltés /an
(maintien récolte actuelle)

63 Mm3

récoltés /an d’ici à 2050

75 Mm3

récoltés /an d’ici à 2080

Le taux de prélèvement 
= le % de croissance 
de la forêt qui est coupé  

Les récoltes 
de bois 
en volume

Plan dE
renouvellement

= 2 scénarios 
de mise en place 

du plan gouvernemental 
(1 milliard d'arbres plantés)

Plan atteint dès 2030
(objectif visé)

Plan atteint plus
progressivement

Effet du climat
= 3 scénarios de sévérité

des impacts des sécheresses
(NB : les événements types 

tempêtes, méga feux ne sont pas 
dans ces scénarios)

Optimiste
Si la crise actuelle était ponctuelle

Succession de crises
espacées de quelques années

Pessimiste
Mortalité croissante des arbres

2020 20302010

20 000

60 000

100 000

2020 20302010

20 000

60 000

100 000

Surface reboisée / an (en ha)

Surface reboisée / an (en ha)

2020 2050

2020 2050

2020 2050

Taux
de mortalité

Taux
de mortalité

Taux
de mortalité



Que nous apprend l’étude
sur ces différents scénarios ?

Nous nous concentrerons sur 
certains scénarios uniquement.

1 Scénarios d’effet du climat

Scénarios d’augmentation 
de l’offre pour satisfaire
la demande de bois  

2

scénarios de changement
des usages de bois3

Quel que soit le scénario, d’année 
en année, on assisterait à une 
réduction progressive du stockage 
de carbone en forêt.
Cette contraction du puits serait plus 
ou moins forte selon les scénarios… 
mais hors scénarios extrêmes, la forêt 
absorbe toujours du CO2 chaque 
année. 

Par ailleurs, l’usage des bois dans 
des produits à longue durée de vie 
est toujours favorable au climat.



Bilan carbone forêt-bois moyen /an
sur la période 2020-2050 (en MtCO2)

Quels pourraient être les effets
du climat sur le futur bilan carbone ?

1

Hypothèses où le plan 

de renouvellement serait atteint 

dès 2030 et 53 Mm3 de bois seraient 

récoltés / an, soit le niveau actuel
0

-25

-50

Stockage
biomasse

Stockage
bois mort

Substitution
énergie

Substitution
matériau

Stockage
produits bois

Scénario
le plus optimiste,

où les effets de la crise 
climatique seraient 

ponctuels

Scénario où 
des crises 

se succèdent 
par vagues

Scénario
le plus

pessimiste

= -68,7

= -57,6

= -38,5

Elle représente plus de la moitié 
du bilan carbone forêt-bois

Les effets restent limités et la biomasse 
continue d’absorber autant de CO2
qu’actuellement

Moins de CO2 absorbé 
par la biomasse et 
un transfert du carbone
vers le bois mort, 
non pérenne

Plus de mortalité 
et moins 
de croissance 
des arbres

La biomasse absorbe 
peu de CO2. 
Hors bois mort,
le bilan carbone total 
repose sur la filière 
bois

Mortalité importante 
et croissance limitée 
des arbres

Précisons toutefois que 
l’évolution des effets du 
changement climatique 
reste très incertaine

Quel que soit 
le scénario 
climatique, 
le secteur continue 
d’avoir un bilan 
carbone négatif, 
ce qui est 
une bonne chose 
pour le climat



Bilan carbone forêt-bois moyen /an
sur la période 2020-2050 (en MtCO2)

*Que le plan de renouvellement soit atteint en 2030 ou en 2035
n’a que peu d’effet sur le bilan carbone avant 2050. 

 

Quels pourraient être les effets
de l'augmentation de l'offre pour satisfaire la demande ?2

0

-25

-50

Stockage
biomasse

Stockage
bois mort

Substitution
énergie

Substitution
matériau

Stockage
produits bois

Si on conservait 
le niveau actuel

du volume de bois
récolté

Si on coupait plus (+20%) 
de bois pour satisfaire

la demande future
et limiter les imports

Hypothèses où les crises climatiques 
se répètent (intermédiaire) 

et le plan de renouvellement serait 
atteint dès 2030 *

L’atteinte de ce scénario 
suppose d’augmenter 
la gestion en forêt privée 
et de savoir valoriser les 
bois de crises, notamment 
sous forme de produits 
à longue durée de vie

Le poids des effets 
de substitution s’accroit 
(remplacement d'autres matériaux 
et énergies par du bois moins émetteur) 

Le stockage dans la biomasse
diminue mécaniquement 
mais reste positif
Et celui des produits en bois
augmente

Le bilan carbone repose
pour 1/3 sur la biomasse,
1/3 sur le bois mort 
(non pérenne) et 1/3 sur 
les usages des bois

La biomasse reste 
le principal contributeur 
au stockage de carbone

= -50,3
= -60,7



Scénario où la récolte 
supplémentaire 

part vers l’énergie
0

-25

-50

Stockage biomasse

Stockage bois mort

Substitution
énergie

Substitution
matériau

Stockage
produits bois

Scénario d’augmentation 
de la part des produits
à longue durée de vie (matériaux), 

du recyclage et du réemploi

Quels pourraient être les effets 
d’un changement des usages du bois ?3

Bilan carbone forêt-bois moyen /an
sur la période 2020-2050 (en MtCO2)

Hypothèses où le plan 

de renouvellement serait atteint 

dès 2030 et la récolte satisfait 
la demande en bois

Pour un même volume de bois récolté, 
le bilan carbone du secteur augmente de 
20 % grâce à la réallocation des bois vers 
des usages plus durables et au meilleur 
recyclage des bois en fin de vie

Le stockage dans les produits 
bois est multiplié par 4

L’effet de substitution permis 
par l’usage de bois matériau 
progresse de 30 % tandis que 
celui du bois énergie se contracte

= -57,9
= -50,3

La mise en œuvre 
du scénario nécessite 
des investissements 
majeurs dans la filière bois 
et des transformations 
majeures dans les choix 
des consommateurs



Récap’ des enseignements de l’étude
1 Le puits 

de carbone
de la forêt se réduit 

la forêt
et le bois

doivent s’adapter aux
changements climatiques

2

Plus de réactivité pour 
la mobilisation et 
transformation pour faire 
face aux crises 
efficacement

Une adaptation 
des peuplements

L'évolution des modes 
de production,
de transformation et de 
consommation de bois 
(recyclage)...  

Les nombreux scénarios 
de cette étude traduisent 
autant d'avenirs 
possibles sur le rôle de 
la forêt et du bois
 
Ils reflètent des 
incertitudes, souvent 
cumulatives. Davantage 
de recherches et 
d’expertises sont 
nécessaires sur ces 
thématiques telles que :

Au-delà du bilan carbone, 
il existe d'autres enjeux 
relatifs :

Cela passe par :

De multiples
enjeux

à prendre en compte

3 Une étude 
prospective

qui ouvre la voie à des
travaux complémentaires

4

Dans tous les scénarios 
raisonnables, la forêt 
et le bois restent un puit 
de carbone

Mais plus la crise 
climatique s'aggrave, 
plus le puits de carbone 
se réduit

La forêt absorbe moins 
de CO2. Le bilan carbone 
repose alors davantage 
sur le bois transformé par 
les filières économiques.
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à la biodiversité

à l’emploi dans
la filière bois

aux risques 
sur le stock
de bois en
forêt

Des stratégies intégrées 
sont requises sur 
le temps long de la forêt 

les effets du changement
climatique

la dynamique 
du carbone des sols

et du bois mort



Projections des disponibilités
en bois et des stocks et flux de 
carbone du secteur forestier français
Mai 2024

Le rapport


